

北疆文化活动季

8月的鄂尔多斯文化产业园,歌声荡漾,村歌嘹亮。人们来自东西南北,齐聚乌兰木伦河畔;热情涌动四面八方,万众共话情深谊长。

激昂奋进的村歌唱起来,幸福欢快的舞蹈跳起来……

8月15日至17日,由中国文艺志愿者协会、内蒙古自治区文学艺术界联合会、鄂尔多斯市委宣传部主办,中国文联文艺志愿服务中心、鄂尔多斯市文学艺术界联合会、内蒙古文艺志愿者协会、内蒙古音乐家协会、伊金霍洛旗委宣传部承办的强基工程——“村歌嘹亮”2025年全国集中展演,在鄂尔多斯市伊金霍洛旗激情唱响。

“村歌嘹亮”这一从内蒙古诞生并成长起来的文化品牌,缘何吸引了全国目光?从区域试点到全国示范,“村歌嘹亮”的蝶变,不仅是一首首村歌的传播,更是乡村文化建设从“单点破题”到“系统赋能”的创新探索。



强基工程——“村歌嘹亮”2025年全国集中展演开幕式。

从区域试点迈向全国示范 “村歌嘹亮”精品展演 擦亮北疆文化品牌

试点破局 从一方舞台到响彻全国

从一方舞台到响彻全国,从“试点”迈向“示范”,“村歌嘹亮”走过了不平凡的5年。

2020年,内蒙古自治区被中国文联确定为全国新时代文明实践文艺志愿服务5个试点省区之一。内蒙古文联通过调查研究,结合群众需求,重点选聘一批讲政治、懂理论、能担当、乐奉献的文艺工作者,采取“点对点”方式,深入农村牧区创作村歌、教农牧民唱村歌,“村歌嘹亮”项目由此诞生,并逐步打造成了以“村歌嘹亮”为示范引领的“9+N”模式。

2022年,“村歌嘹亮”作为全国文联系统新时代文明实践工作典型案例进行宣传推广,由此延伸的“内蒙古村歌大擂台”得到中国文联的充分肯定与大力支持,2024年将其纳入强基工程重点项目并升级为全国性活动。“村歌嘹亮”主题活动2024年全国集中展演首次落地鄂尔多斯。

时隔1年,这场扎根乡村沃土的音乐盛会又一次在鄂尔多斯唱响,再次将内蒙古“歌的海洋,舞的故乡”美誉擦亮。

今年的强基工程——“村歌嘹

亮”2025年全国集中展演中,来自全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团的48支代表队,为全国观众献上了一场村歌盛宴。展演期间,中国文艺志愿者协会派出两支文艺志愿服务小分队深入嘎查村和生产一线慰问演出,展演现场还开展2025“村歌嘹亮”全国文艺大集,集中展示各地的优秀民间文艺作品、非遗及文创成果。

一曲曲动人旋律,一幕幕感人瞬间,一张张如花笑脸,来自全国的乡村表演团队轮番登台,竞技交流,异彩纷呈,用饱含泥土芬芳的歌声,

唱响了新时代乡村振兴的动人旋律。表演者与当地群众以及游客一道,沉浸式体验精彩的文艺演出带来的愉悦与幸福,不同民族的人们手牵手、心贴心,共同感受着欢乐的气氛与团结的力量。

内蒙古文艺志愿者协会秘书长鲍丽丽说:“村歌,老人能唱、小孩能学,每句歌词都能装下村子的故事。我们在调研中发现,不少乡村虽有民俗底蕴,但缺乏能凝聚人心的文化抓手。‘村歌嘹亮’恰恰是以小切口展现大时代,既保留、守护了传统文化的原生性和多样性,又通过创新表达让文艺更加贴近时代、贴近生活、贴近群众,为新时代文艺的发展提供了扎根生活、服务社会的鲜活样本。”



文艺志愿者刘劲、朱迅、张蕾、刘钦担任闭幕式主持人。



8月16日,中国文联文艺志愿服务小分队队员和部分“村歌嘹亮”2025年全国集中展演队伍,深入伊金霍洛旗沙巴日太嘎查草皮滩,与当地农牧民一起载歌载舞。

结对帮扶 从一枝独秀变百花齐放

结对帮扶,硕果累累。在闭幕式上,降央卓玛为岭格萨尔合唱团改编的《德格幸福谣·欢歌颂党恩》,将格萨尔史诗与现代和声完美融合;呼斯楞指导的昂素嘎查绿茵飞腾乐队,让传统与现代、草原与都市的元素完美融合;周旋结对帮扶的宁夏满天星艺术团,从最初的4人逐步发展为有66名固定成员的农民演出群体,更吸引附近200多名农民踊跃加入。

在闭幕式上,“嘹亮好声音”“幸福好声音”“最佳人气团队”“最佳组织单位”“突出贡献单位”“最佳指导老师”等荣誉逐一揭晓。

内蒙古在本次展演中荣获多项荣誉:昂素嘎查绿茵飞腾乐队荣获

扎根生活 既有泥土芬芳又与时俱进

强基工程——“村歌嘹亮”2025年全国集中展演中,48首村歌依次唱响,“村歌嘹亮”全国文艺大集首次亮相、多项非遗竞相绽放……

这场展演不仅展示了强基工程的阶段性成果,更是一场丰富多元的文化盛宴。

两场展演中,海南省临高县新盈镇新盈社区教育学校代表队的《哩哩美·新盈美》,展现了渔家儿女的幸福生活;浙江省嘉兴市秀洲区王店镇建林村村歌队的《村嫂摄影队》,用歌声讲述了农村妇女拿起相机记录家乡变迁的动人故事,创

意十足;湖北沧浪山国家森林公园管理局彭家庄村的汉水吟月盲人乐队以一曲改编版《阿刁》,展现了视障群体自强不息的精神风貌和对美好生活的执着追求,令人动容;鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇昂素嘎查绿茵飞腾乐队带来的《快乐村排》,节奏明快,活力四射,充分展现了新时代农牧民昂扬向上的精气神;四川省甘孜藏族自治州德格县岭格萨尔合唱团带来的《德格幸福谣·欢歌颂党恩》,融合了国家级非遗格萨尔说唱与德格卓且元素,深情表达了德格儿女心向党

的赤子情怀,为古老的非遗艺术注入了新活力……

这些带着泥土芬芳的旋律,在强基工程的推动下打破地域界限,形成“南腔北调共一堂”的文化现象。“这么精彩的演出,是来自全国各地基层群众心声的表达,有幸看到这样的演出,感觉非常好。”观众黄树良说。

舞台为人民搭建,广大人民群众也用一首首村歌,表达着自己对党和国家、对家乡发自内心的热爱。据了解,本次展演的表演者真正来自基层——河北的玲音合唱团,其团员全部为翟城村村民;宁夏

的满天星艺术团,由养殖户、个体户、农民等组成;西藏的当雄代表队,由当地28位牧民组成……朗朗上口接地气的歌词、大自然的曲调,直接而火热的表演,人民的舞台让基层群众当主角,推出的必然是带着温度、带着烟火气的作品。

“高手在民间,我非常开心看到了这么多原汁原味、本乡本土的表演,这些都是真正‘真善美’的文艺。”在观看48支队伍的演出后,点评嘉宾、著名词作家屈塬感慨地说。

一曲曲动人的村歌,勾勒出一幅幅鲜活的中国乡村文化长卷,这些作品既有泥土芬芳的原生态,又注入了与时俱进的新元素,唱出了老百姓的风采和心声,也亮出了老百姓的幸福和梦想。



呼斯楞与内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇昂素嘎查绿茵飞腾乐队演唱歌曲《快乐村排》。



降央卓玛与四川省甘孜藏族自治州德格县岭格萨尔合唱团演唱歌曲《德格幸福谣·欢歌颂党恩》。

文化赋能 乡村是主场村民当主角

连续两年的相约,这是内蒙古与村歌嘹亮的“双向奔赴”,而鄂尔多斯已经成为“村歌嘹亮”全国集中展演诞生与成长的“见证者与推动者”,其意义已超越文化活动的范畴。

鄂尔多斯市文联党组书记、主席冯世业说:“‘村歌嘹亮’全国集中展演在鄂尔多斯举办两年来,发挥了特别重要的作用,带动了很多文艺工作者投入到文艺志愿服务工作中来,同时,对助推美丽乡村发展、文旅发展起到了很大的促进作用,文联也以文艺形式把鄂尔多斯宣

传、推广了出去,更助推北疆文化品牌建设。”

“村歌嘹亮”作为强基工程项目的一项重要内容,既是文艺赋能基层精神文明建设的重要举措,又是全国各地联动开展强基工程项目的创新实践,更是优化文化服务供给,推动优质文化资源直达基层和培育基层优秀文化人才队伍的有力抓手。

内蒙古文联充分发挥组织优势和专业优势,截至目前,推动全区千余个嘎查村(社区)实施了“村歌嘹亮”等文艺志愿服务项目,新创村歌

千余首,惠及群众600余万人次,并连续3年举办“内蒙古村歌大擂台”,开创了内蒙古文艺志愿服务工作的全新局面。

内蒙古文联党组成员、书记处书记、一级巡视员艾如乐图表示,“村歌嘹亮”全国集中展演再度落地鄂尔多斯,既是对内蒙古推进强基工程、以文艺力量助力乡村文化振兴的充分肯定,也为内蒙古文联进一步擦亮北疆文化品牌指明了前进方向。

从开幕式的激情开场,到展演

时各代表队极具“村味儿”的精彩演绎,再到闭幕式的完美收官,这场持续3天的活动亮点频出,为观众带来无与伦比的视听享受,更在大家心中种下热爱乡村文化的种子,激发着每个人为乡村文化繁荣添砖加瓦的热情。

未来,如何让乡村歌声“传得远、留得久”?

“村歌的生命力,在于它永远是‘正在发生的故事’。”鲍丽丽说,从试点到示范,“村歌嘹亮”的核心从未变过——让村民成为乡村文化的主角。当一首首村歌在田埂上、广场上、手机里唱响时,乡村文化振兴的根基,也正一点点扎得更牢,这支新时代的“幸福赞歌”正越唱越响。